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Interrogazione n. ^ /XVII

Designazione del componente della delegazione italiana nel Congresso del poteri locali e

regional! del Consiglio d'Europa in rappresentanza del Trentino-Alto Adige / Siidtirol

II Congresso del poteri locali e regionali del Consiglio d'Europa (CPLRE) e un'istituzione composta

da due camera - la Camera dei poteri locali e la Camera delle regioni - che rappresenta Ie

collettivita locali dei 46 stati membri del Consiglio d'Europa. II CPLRE e nato nel 1953, prima sotto

forma di Conferenza e successivamente di Congresso, dalla convinzione che fosse necessario

dare alle autorita locali, e successivamente regionali, uno spazio assembleare per rappresentare Ie

loro istanze nelle prime fasi del processo di integrazione europea.

Dalla sua istituzione, il Congresso ha contribuito all'elaborazione di una serie di trattati

internazionali, tra cui la Carta Europea delle Autonomie Locali, diventata il punto di riferimento

internazionale net settore, che stabilisce norme europee comuni per tutelare i diritti delle collettivita

territoriali. Gli Stati europei che hanno ratificato la Carta sono tenuti a rispettare una serie di

condizioni, di principi e di pratiche in questo settore. Aperi:a alia firma nel 1985 ed entrata in vigore

net 1988, essa e stata ratificata ad oggi da tutti e 46 gli Stati membri (NB. nel 2022 la Federazione

russa ha cessato di essere membra del Consiglio d'Europa). L'ltalia ha ratificato la Carta in data 11

maggio 1990; la stessa e entrata in vigore nel Paese l'1 settembre 1990.

Altri strumenti giuridici di riferimento del Congresso sono: la Convenzione Quadro sulla

Cooperazione Transfrontaliera delle Collettivita o Autorita Territoriali (1980), la Convenzione sulla

Partecipazione degli Stranieri alia Vita Pubblica a Livello Locale (1992), la Carta delle Lingue

Regionali o Minoritarie (1992), il Codice Europeo di Condotta per I'lntegrita Politica degli Eletti

Locali e Regionali (1999), la Convenzione Europea sul Paesaggio (2000), la nuova Carta Europea

sulla Partecipazione dei Giovani alia Vita Locale e Regionale (2003), la Carta urbana II: Manifesto

per una nuova urbanita (2008), il Quadra di riferimento per la democrazia regionale (2009).

II CPLRE si riunisce in seduta plenaria due volte I'anno a Strasburgo nella sede del Consiglio

d'Europa. II principale compito del CPLRE e valutare I'attuazione delta Carta europea

dell'autonomia locale e di monitorare i processi elettorali locali e regional! nei 46 stati membri del

Consiglio d'Europa. La verifica dell'applicazione dei principi enunciati nella Carta Europea delle

Autonomie Locali si svolge tramite visite di monitoraggio periodiche al termine delle quali elabora

raccomandazioni o risoluzioni volte a migliorare la governance delle collettivita territoriali. Tale

attivita di monitoraggio costituisce una solida base per stabilire un dialogo politico costruttivo con i

governi degli Stati membri.

II Congresso incoraggia anche la creazione di associazioni democratiche locali e regionali. II ruolo
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di queste associazioni e quello di difendere, a livello nazionale, gli interessi di tutte Ie autorita

locali, e di incoraggiare lo sviluppo di una cultura di collaborazione tra autorita locali e centrali.

Come risulta dal sito istituzionale del Congresso, nel corso delta XVI consiliatura la consigliera

provinciale Mara Dalzocchio ha occupato la carica di componente della delegazione italiana in

rappresentanza delta Trentino-Alto Adige / Sudtirol nella Camera delle Region! del CPLRE. La

consigliera Dalzocchio era stata nominata in sostituzione di Chiara Avanzo (Patt - XV legistatura) e

risultava iscritta nel gruppo politico Lega Salvini - Trentino.

Per gli effetti del rinnovo degli eletti in seno alle diverse assemblee legislative regional! italiane, la

composizione della delegazione italiana e nella situazione di essere aggiornata imminentemente.

La Regione in questi mesi dovra pertanto comunicare al Segretario generale della Conferenza

delle Region! e delle Province autonome un nominativo quale componente delta delegazione

italiana nel CPLRE in sostituzione della consigliera Mara Dalzocchio.

Tutto do premesso,

si interroga la Giunta regionale per sapere:

1. se sia stato prodotto un report per riassumere I'attivita svolta dalla consigliera nominata in

rappresentanza del Trentino-Alto Adige / Sudtirol nel Congresso dei poteri locali e regionali

del Consiglio d'Europa e se vi sia I'intenzione di illustrarne il contenuto del report al

Consiglio regionale o alia commissione consiliare competente;

2. se ritenga di rimettere al Consiglio regionale la designazione del/la consigliere/a il cui

nominative dovra essere comunicato al Segretario generate della Conferenza delle Regioni

e delle Province autonome quale componente della delegazione italiana nel CPLRE in

rappresentanza del Trentino-Alto Adige / Sudtirol;

3. se abbia elaborate o intenda elaborare un programma di lavoro da promuovere e realizzare

nell'ambito delle attivita svolte dal Congresso dei poteri locali e regionali e, in caso di

risposta positiva, se ritenga di sottoporre tale programma all'esame del Consiglio regionale.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

I consiglieri regionali

Alex Planer

Paul Kollensperger

Maria Elisabeth Rieder

Franz Planer
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An den  
Präsidenten des Regionalrates 
Roberto Paccher   
________________________ 
 

A N F R A G E 

Ernennung eines Mitglieds der italienischen Delegation als Vertreter von Trentino-Südtirol im 

Kongress der Gemeinden und Regionen des Europarates  

 
Der Kongress der Gemeinden und Regionen des Europarates (KGRE) ist eine Institution, die sich aus 
zwei Kammern – der Kammer der Gemeinden und der Kammer der Regionen – zusammensetzt und 
die örtlichen Körperschaften der 46 Mitgliedstaaten des Europarates vertritt. Die Gründung des 
KGRE geht auf 1953 zurück. Dabei handelte es sich ursprünglich um eine Konferenz, die später zum 
Kongress ausgebaut wurde. Der KGRE entstand aus der Überzeugung heraus, dass es notwendig war, 
den lokalen und später den regionalen Gebietskörperschaften einen Versammlungsraum zu geben, 
um ihre Forderungen in der Anfangsphase des europäischen Integrationsprozesses zu vertreten. 

Seit seiner Gründung hat der Kongress an der Ausarbeitung einer Reihe von internationalen 
Verträgen mitgewirkt, darunter die Europäische Charta der kommunalen Selbstverwaltung, die zum 
internationalen Maßstab in diesem Bereich geworden ist und gemeinsame europäische Standards zum 
Schutz der Rechte der Gebietskörperschaften festlegt. Die europäischen Staaten, die die Charta 
ratifiziert haben, sind verpflichtet, eine Reihe von Bedingungen, Grundsätzen und Praktiken in 
diesem Bereich einzuhalten. Die Charta wurde 1985 zur Unterzeichnung aufgelegt und trat 1988 in 
Kraft. Bis heute wurde sie von allen 46 Mitgliedstaaten ratifiziert (NB: Die Russische Föderation ist 
seit 2022 nicht mehr Mitglied des Europarats). Italien ratifizierte die Charta am 11. Mai 1990; sie trat 
hierzulande am 1. September 1990 in Kraft. 

Weitere vom Kongress erarbeitete Rechtsinstrumente sind: das Rahmenübereinkommen über 
die grenzüberschreitende Zusammenarbeit von Gebietskörperschaften (1980), das Übereinkommen 
über die Beteiligung von Ausländern am kommunalen öffentlichen Leben (1992), die Charta der 
Regional- oder Minderheitensprachen (1992), der Europäische Verhaltenskodex über die politische 
Integrität kommunaler und regionaler Volksvertreter (1999), das Europäische 
Landschaftsübereinkommen (2000), die neue Europäische Charta über die Beteiligung der Jugend 
am Leben der Gemeinde und Region (2003), die Stadtcharta II: Manifest für eine neue Urbanität 
(2008), der Referenzrahmen für die regionale Demokratie (2009). 

Der KGRE tritt zweimal jährlich am Straßburger Sitz des Europarates zu einer Plenarsitzung 
zusammen. Die Hauptaufgabe des KGRE besteht darin, die Umsetzung der Europäischen Charta der 
kommunalen Selbstverwaltung zu bewerten und die lokalen und regionalen Wahlen in den 46 
Mitgliedstaaten des Europarates zu überwachen. Die Überprüfung der Umsetzung der Grundsätze der 
Europäischen Charta der kommunalen Selbstverwaltung erfolgt durch regelmäßige Begehungen, an 



 

deren Ende Empfehlungen oder Entschließungen zur Verbesserung der Verwaltung der 
Gebietskörperschaften ausgearbeitet werden. Diese Überwachungstätigkeit bietet eine solide 
Grundlage für einen konstruktiven politischen Austausch mit den Regierungen der Mitgliedstaaten. 

Der Kongress fördert auch die Gründung demokratischer Vereine auf lokaler und regionaler 
Ebene. Diese Vereine haben die Aufgabe, auf nationaler Ebene die Interessen aller 
Gebietskörperschaften zu schützen und die Entwicklung einer Kultur der Zusammenarbeit zwischen 
lokalen und zentralen Behörden zu fördern.  

Wie der Webpräsenz des Kongresses zu entnehmen ist, war die Landtagsabgeordnete Mara 
Dalzocchio während der XVI. Legislaturperiode Mitglied der italienischen Delegation als Vertreterin 
der Region Trentino-Südtirol in der Kammer der Regionen des KGRE. Die Abgeordnete Dalzocchio, 
die Mitglied der Fraktion Lega Salvini-Trentino war, wurde als Nachfolgerin von Chiara Avanzo 
(Patt - XV. Legislaturperiode) ernannt. 

Aufgrund der Erneuerung der italienischen Regionalräte infolge der Wahlen soll die 
italienische Delegation in Kürze umbesetzt werden. Die Region muss daher in den kommenden 
Monaten dem Generalsekretär der Konferenz der Regionen und autonomen Provinzen den Namen 
eines Mitglieds der italienischen Delegation im KGRE als Nachfolger von Mara Dalzocchio 
mitteilen. 
 
All dies vorausgeschickt, 
 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung, 

um Folgendes zu erfahren:  

 
1. Wurde ein Abschlussbericht über die Tätigkeit der Vertreterin von Trentino-Südtirol beim 

Kongress der Gemeinden und Regionen des Europarates erstellt? Haben Sie vor, dem 
Regionalrat oder der zuständigen Kommission den Inhalt dieses Berichts zu schildern? 

2. Werden Sie den Regionalrat mit der Namhaftmachung eines/einer Abgeordneten betrauen, 
dessen/deren Name – als Vertreter/in von Trentino-Südtirol in der italienischen Delegation 
beim KGRE – dem Generalsekretär der Konferenz der Regionen und autonomen Provinzen 
mitgeteilt werden soll? 

3. Haben Sie ein Arbeitsprogramm ausgearbeitet oder werden sie eins ausarbeiten, das im 
Rahmen der Tätigkeit des Kongresses der Gemeinden und Regionen verfolgt und umgesetzt 
werden soll, und, falls ja, haben Sie vor, dem Regionalrat dieses Programm zu unterbreiten? 

 
Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 
 
 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
Alex PLONER  
Paul KÖLLENSPERGER 
Maria Elisabeth RIEDER  
Franz PLONER  

 


